

# “美国梦”碎 何以成家

## ——起底美国愈加恶化的无家可归顽疾

### 观察

《洛杉矶县宣布因无家可归者危机进入紧急状态》(纽约市无家可归者数量已达到20世纪30年代大萧条以来最高水平)《露宿街头者——美国无家可归者问题日益严重》……

以上是美国媒体近期关于无家可归者问题一些报道的标题。美国政府统计数据显示,美国2022年1月有超过58万无家可归者,其中洛杉矶和纽约是无家可归者最多的城市。

“为什么在世界上最强大的国家,却有大批人口不得不住在大街上?”不少美国人自我反思。有美国人指出,庞大无家可归者群体的长期存在是美国的“国家耻辱”,残酷地提醒人们美国政客对这一危机的漠视,其根源在于美国根深蒂固的社会不平等。

“每一个无家可归者背后都有一个悲伤的故事”

1月的美国西海岸,寒风冷雨暂息。43岁的非洲裔妇女希克斯忙着用木板加固自己的栖身之所——一辆废弃在洛杉矶县海港城路边的破旧厢式旅行车。

希克斯原本是一名厨师,失业后因无力支付房租而流落街头。她已经在这辆车里住了三个多月。“没有了工作,付不起房租,太难了。”她说,“我希望能离开这里,找一个更安全的落脚点。”

不远处的街边,72岁的白人男子迈克坐在一辆轮椅上。除了几个散落的手提袋,只有收养的一条黄狗在他身旁,陪伴主人熬过漫漫黑夜。迈克此前因健康状况恶化被警方送进医院救治,出院后继续流落街头。

加州非营利性组织“慈心丝带公益”发起人之一约瑟夫,常年在这一地区帮助无家可归者,为希克斯和迈克等人提供食物和衣物等物资。他告诉记者:“每一个无家可归者背后都有一个悲伤的故事。”

有着“天使之城”称号的洛杉矶,全县人口约1000万,无家可归者接近7万人,两个数字均位居全美第一。这些无家可归者中,有一部分人在政府或者福利机构的收容所居住,但约70%不得不流落街头,栖身于汽车、公园、废弃建筑、公交车站、火车站、机场和露营地等。

数量庞大的无家可归者,已成为美国社会一大顽疾。《洛杉矶时报》一篇题为《洛杉矶无家可归者问题是国家耻辱》的社论写道:“不法分子视他们为猎物,海洛因、冰毒等毒品随手可得,性

侵、肢体暴力屡见不鲜,结核病、肝炎、艾滋病等传染病时时威胁着他们。”为应对愈加恶化的无家可归者问题,今年1月,洛杉矶县宣布进入紧急状态。

在美国另一端的东海岸,纽约市曼哈顿下城包厘街。已是上午10点半,中年男子普林斯·法克斯的早饭还没有着落。他左腿膝盖以下残缺,坐在轮椅上,不停向行人招呼。“作为一名退伍老兵,我在挨饿,请救救我,求求你了!”

法克斯告诉新华社记者,他左腿残疾是在一次军事行动中被子弹炸伤后截肢所致,退伍后政府只为他提供了几个月的照料和福利。他去政府支持的收容所求助,却遭到虐待。“我待在大街上是因为这里比收容所安全。那里的人试图性侵我,打我,并拿走我的东西。因为失去了一条腿,我无法保护自己。”

交谈中,有志愿者用手推车推来食物分发给法克斯和附近其他有需要的人。法克斯高兴地说:“我要吃饭了。”他把一个塑料垃圾桶的盖子盖上,把食物放上去,以此作为自己的临时“餐桌”。

美国智库凯托学会研究贫困和不平等的高级研究员迈克尔·坦纳说,美国历届政府都未能解决无家可归者问题,人们倾向于找到一个简单答案,“要么让警察把他们(无家可归者)赶走,要么把钱砸在住房上”,但这类答案都解决不了问题。

得克萨斯州公共政策基金会高级研究员米歇尔·斯蒂布指出,无家可归者通常由代际贫困、吸毒酗酒、精神疾病、家庭暴力以及缺乏支持网络等因素造成,拜登政府的计划在解决这些问题方面做得不够。

奥克利韦特认为,重要的是要认识到无家可归者问题是美国社会的失败而非个人的失败。要区分造成无家可归者的根本原因和个人风险因素,人们常提到的精神疾病、药物滥用或家庭暴力等与无家可归问题有关,但并不是根本原因。

“根本原因是根深蒂固的社会不平等”

那么,问题根源何在?旨在应对加州硅谷无家可归问题的“目的地:家”项目认为,虽然无家可归者是由多个因素引发并且每个人的情况不尽相同,但更深层次的研究发现,无家可归者问题存在的“根本原因是根深蒂固和长期存在的的社会不平等”。

美国是贫富分化最为严重的西方国家。过去几十年,美国贫富差距越发悬殊,而美国政府却缺乏解决贫困问题的政治意愿。美国人口普查局去年12月发布的报告显示,2021年美国贫困人口为3790万,官方贫困率达11.6%。这些

美国无家可归问题跨部门委员会执行主任杰夫·奥克利韦特说,当前这轮

# 我国将采取五方面举措加强种业知识产权保护

新华社三亚4月2日电 为进一步加强种业知识产权保护,我国将从立法、司法、执法、管理和技术支撑五个方面发力,加快推进全链条、全流程监管。

这是记者从农业农村部、最高人民法院近日在海南省三亚市联合举办的全国种业知识产权保护专题培训班了解到的消息。

最高人民法院审判员委员会副部级专职委员王淑梅表示,要深刻认识种业知识产权保护的重要性,强化有利保护,有力保护、高效保护、多元保护,切实提高种业知识产权保护水平,加快构建种业知识产权大保护格局。

农业农村部副部长张兴旺表示,加强种业知识产权保护是种业振兴市场净化行动的核心环节,必须置于加

快建设农业强国的重大任务中来把握,综合运用法律、经济、技术、行政等多种手段,坚持从以下五个方面发力,促进种业高质量发展。

在立法上,以实施实质性派生品种制度为重点,加快完善种业知识产权保护法规体系。加快修订植物新品种保护条例及其配套规章,明确实质性派生品种的实施步骤和办法,制定鉴定方法和判定规则,加强普法宣传。

在司法上,以强化行政与司法保护衔接为重点,加快完善部门协同工作机制,建立健全信息共享、案例交流、案情通报、案件移送机制,完善案件移送要求和证据标准。

在执法上,深入开展种业监管执法年活动,坚决查办一批涉及面广、影响

贫困人口承受风险能力较弱,遭遇疾病、失业、意外等都有可能陷入困境,失去住房从而流落街头。“如果我们无法阻止人们源源不断地沦为无家可归者,我们将永远解决不了问题。”加州非营利组织“全家”联络主管伊迪·艾恩斯说。

美国作为头号资本主义国家,社会保障体系存在系统性不平等,有近3000万人没有任何形式的医疗保险。华盛顿大学公共卫生学院2020年6月发表的一份研究报告指出,一些美国人失业后付不起医疗保险费,又没有多少储蓄,生病后陷入财务困境,最终流落街头。该报告调查的无家可归者中,68%的人有过医疗债务。哈佛大学商学院助理教授雷蒙德·克林德和斯坦福大学经济学教授尼尔·马奥尼等人2021年7月发表的一份研究报告指出,截至2020年6月,全美医疗债务总额估计高达1400亿美元,低收入者是受此类债务冲击最大的群体。马奥尼评价,这是“富者愈富、贫者愈贫的经典案例”,也是“令人震惊和独特的美国现象”。

系统性种族歧视问题同样不容忽视。美国全国终止无家可归联盟2020年6月发布的一份报告显示,美国少数民族裔变成无家可归者的风险要高于白人。非洲裔在美国总人口中占比为13%,在美国无家可归者中占比却超过40%。与此同时,流落街头的拉丁裔也越来越多。美国媒体指出,洛杉矶县的拉丁裔无家可归者从2015年的约1.1万人猛增到2022年的近2.9万人,旧金山市的拉丁裔无家可归者人数2019至2022年间增长55%。

从事社会救助工作的专业人士表示,洛杉矶作为美国最严重的城市之一,却面临严重的无家可归者问题令人痛心。这是洛杉矶、加州乃至全美面临的一个沉重社会问题。政客们不能把解决这个问题当成选举口号,不是送一顿饭、一条毛毯给无家可归者,或者开一辆大巴车把他们送去别的地方,就能解决这个问题。要从根源上解决美国无家可归者问题,采取综合的经济、社会和医疗保健等措施,既要对那些努力重回社会的无家可归者伸出援手,更要从源头上阻止更多人因无法立足社会而流落街头。

然而,现实中,美国政府宁可每年把数十亿美元的资金用于军费开支,也不愿投入足够资源真正解决贫困等社会问题。毕竟,就像前联合国极端贫困和人权问题特别报告人菲利普·奥尔斯顿曾经指出的那样,美国是发达国家中唯一一称“人权不包括免于死于饥饿、免于无钱就医或者免于在极度贫困环境下成长的权利”的国家。

新华社洛杉矶4月1日电



## 首列北京直达欧洲的中欧班列抵达莫斯科州

4月1日,京平综合物流枢纽中欧班列(北京-莫斯科)抵达俄罗斯莫斯科州别雷斯特火车站。这是北京发出的首列直达欧洲的中欧班列。据了解,该趟中欧班列满载有建材、家电、服装等货物的55个集装箱,于3月16日从北京平谷地方铁路马坊站驶出,全程约9000公里,用时16天,比计划提前两天到达。 新华社发



## 龙卷风袭击美国多州至少21人死亡

这是4月1日在美国阿肯色州小石城拍摄的受灾景象。强龙卷风、雷暴等极端天气3月31日至4月1日袭击美国中西部和南部地区至少7个州,目前造成的死亡人数已升至21人,许多城镇房屋倒塌,受灾严重。在阿肯色州,强龙卷风已造成5人死亡,至少50人受伤。 新华社发



## 叙利亚外长时隔十余年后首访埃及

4月1日,埃及外长舒凯里(右)在首都开罗与来访的叙利亚外长梅克达德举行会谈。埃及外交部4月1日发表声明说,埃及外长舒凯里当天在首都开罗与来访的叙利亚外长梅克达德举行会谈,双方讨论了促进双边关系的方式及共同关心的地区和国际问题。这是叙利亚外长时隔十余年后首次访问埃及。 新华社发



## 东京举行国际宠物用品博览会

4月2日,人们在日本东京国际宠物用品博览会上为宠物拍照。第十二届东京国际宠物用品博览会3月30日至4月2日在日本东京举行。本次展会吸引了约600家参展商,展品涉及宠物护理、食品、娱乐等多个方面。 新华社发

## 287万人次,13915车! 长三角铁路单日客发量、装车数创新高

新华社上海4月2日电 记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,4月1日,长三角铁路发送旅客287万人次,创今年以来单日客发量新高;货运装车完成13915车,发送货物61.5万吨,创近几年单日装车数新高。

自3月10日长三角铁路春运运输启动以来,至4月1日已安全发送旅客逾4800万人次,较2019年同期增长10.8%。随着清明节临近,连日来,沪宁城际、沪杭高铁、杭黄高铁、甬台温铁路沿线“扫墓+踏青”客流明显增加。

为满足旅客出行需求,上海局集团公司增开周末线、高峰线列车,对动车组列车进行重联、长编组运行,以增加运力及席位。同时,加强客票动态分析和客流预测研判,合理设置旅客进出站线路,加强站台、候车室、电梯等客流密集场所值守,引导旅客分散候车、乘车,及时疏散到站客流。

随着长三角高铁网络进一步完善,今年春游旅客出行范围已由沪宁杭、苏锡常、甬台温、黄山等传统旅游城市向皖南、浙西南、苏北等地拓展,江苏扬州、盐城、徐州、连云港,浙江遂昌、松阳、龙泉、庆元,安徽宣城、潜山等地成为不少旅客新的旅游打卡地。

长三角高铁“织线成网”,不少线路已实现“公交化”开行,搭乘高铁“快旅慢游”成为新时尚,高铁“3小时交通圈”内的中短途线路成为不少旅客的出行首选。

## 经济放缓金价上行 韩国出现金制品典当热

由于韩国经济放缓,加之一段时间以来黄金价格上涨,韩国如今出现了金制品典当热。

据韩国《中央日报》4月1日报道,今年73岁的柳锦子(音译)3月下旬的一天来到首尔钟路区一家典当行,拿着一袋金制品,包括金戒指、金冠等。她最终到手35万韩元(约合1841元人民币)。谈及典当的原因,她直言:“我听听说金价涨了。”

一名28岁的职员来到另一家典当行,以15万韩元(789元人民币)卖了一个带有金猪的手机挂件。他说,那是前女友送给他的礼物,“卖掉它是为了支付最近上涨的房租”。钟路区以珠宝店和典当行聚集闻

名。一名在钟路区经营了20年典当生意的55岁老板告诉记者,到他店里买东西的顾客比买的多的。在20多岁到40岁出头的人群中,一些人选择通过互联网典当黄金饰品。他们线上联系典当行,等待典当行给出估价,然后将珠宝首饰寄去,便可收到典当行的货款转账。

依照市场分析师说法,虽然金价有涨有跌,但持续的经济放缓令人们更追求投资的安全性,从而推高金价。不过,也有分析师提醒,金价根据情况的不同会出现波动,甚至可能急剧下降,黄金不应成为主要资产。 新华社微特稿

## 体彩超级大乐透10亿大派奖倒计时! 惊喜盛宴引爆春日狂欢!

好彩连连,快乐翻倍!在这春风送暖的时节,中国体育彩票带来超多实惠与惊喜,除顶呱刮即开票15周年活动火热进行之外,体彩超级大乐透派奖活动也即将如约而至!从4月8日21:10开售的第23039期(4月10日开奖)开始,2023年超级大乐透大派奖就将正式开启。本次派奖预计持续20期,总派送金额达10亿元,将为广大购彩者再次送上一场惊喜盛宴。

派奖参与条件“亲民”依旧,覆盖全部奖项 根据派奖规则,今年超级大乐透派奖活动的参与条件依然是“进行追加投注且单张当期投注金额15元及以上”,参与门槛依旧简单、亲民。符合参与条件的多期票、套票、预售票在派奖期间按期参与,派奖活动前购买的多期票、

套票、预售票在派奖期间参与一、二等奖派奖,不参与固定奖派奖。 本次派奖活动也将再次覆盖一至九等奖全部奖项,延续“普惠”特色,让更多购彩者享受到派奖带来的快乐。 所有奖项奖金均可翻倍! 根据派奖规则,一等奖派奖金额3亿元,每期派送1500万元;二等奖派奖金额1亿元,每期派送500万元。派奖期间,符合参与条件且中得一或二等奖的彩票,将按注均分当期派奖奖金,单注奖金最高可翻倍。而固定奖派奖奖金为6亿元,符合参与条件且中得三至九等奖中任意奖项的彩票,都可享受6亿元带来的惊喜回馈。 根据派奖规则,固定奖单注派奖奖金为当期对应奖项单注奖金的50%或100%,具体以票面宣传栏打印的文字

为准: “恭喜!三至九等奖奖金x1.5倍!”字样,表示该彩票若中得三至九等奖中任意奖项,实得奖金为该奖项原奖金的1.5倍。 “恭喜!三至九等奖奖金x2倍!”字样,表示该彩票若中得三至九等奖中任意奖项,实得奖金为该奖项原奖金的2倍。 也就是说,除了一二等奖之外,固定奖奖金最高也可翻倍!在票面承载更多惊喜趣味的同时,三至九等奖中奖者也将得到更多实惠,解锁更多幸运。 从第23039期(4月8日21:10开售)开始,超级大乐透派奖活动就将如期而至,为这个明媚的春天,再添一抹绚丽的色彩!